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Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку українського 

суспільства, яке переживає кардинальні зміни в усіх сферах свого буття, 

суттєво підвищує  вимоги до рівня професіоналізму випускників вищих 

навчальних закладів. Успіх діяльності працівника фармацевтичної галузі 

залежить насамперед від його здатності організовувати свою роботу на 

основі професійно виваженого, науково обгрунтованого спілкування з 

суб’єктами сфери взаємодії. Провізор повинен володіти широким творчим 

потенціалом, моральною стійкістю та психологічною гнучкістю, мати високу 

культуру спілкування з людьми. Коли ми говоримо про здібності людини, то 

насамперед, ми маємо на увазі можливості особистості до того чи іншого 

виду діяльності і саме такі можливості і дозволяють досягати значних 

успіхів. У зв’язку із цим, вирішення проблеми дослідження психологічних 

особливостей, що визначають формування комунікативних здібностей у 

майбутніх провізорів, набуває сьогодні особливого значення.   

Аналіз останніх досліджень. Аналіз різних підходів до проблеми 

комунікативної активності особистості розглядається в численних працях 

вітчизняних та зарубіжних авторів, по-різному розуміється роль і місце 

комунікативних здібностей в становленні і розвитку особистості: 

· вивчення психологічної основи здібностей (Б.Г.Ананьєв, 

К.К.Платонов, В.С.Мерлин, Б.М.Теплов та ін.); 

· відділення певних видів здібностей (Ф.Н.Гоноблін, 

В.А.Крутецький, М.Д.Левітов, В.Т.Яловик та ін.); 



  

· системний підхід при вивчення здібностей (Н.А.Аминов, 

Е.А.Голубєва, В.Г.Григоренко, С.Д.Максименко, О.М.Леонтьєв, 

Г.С.Костюк, В.Д.Шадриков та ін.);  

· дослідження психологічних особливостей професійного 

спілкування (Г.О.Балл, В.М.Галузяк, В.О.Кан-Калік, М.Н.Корнєв, 

Я.Л.Коломінський, С.Л.Братченко, Г.А.Денисенко, Л.Е.Орбан, 

М.М.Заброцький, О.М.Коропецька, О.В.Киричук, С.О.Мусатов, 

С.А.Семиченко, Т.С.Яценко, Н.В.Чепелєва та інші) 

· вивчення психолого-педагогічних умов та засобів розвитку 

комунікативного потенціалу особистості (О.О.Вербицький, 

Ю.М.Ємельянов, М.П.Зажирко, В.В.Каплінський, М.О.Коць, 

Л.А.Петровська, С.В.Петрушіна та інші); 

· загальні положення теорії спілкування (О.О.Бодальов, 

А.Б.Добрович, Ю.М.Ємельянов, В.О.Кан-Калік, В.О.Лабунська, 

О.О.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, Л.А.Петровська, А.У.Хараш, 

Т.С.Яценко). 

Слід зазначити, що в сучасній науці проблема вивчення комунікативних 

здібностей не знайшла однозначного вирішення. Концептуальне тлумачення і 

специфіка використання даного поняття обумовлюють різний зміст і 

розуміння цього феномену. Це поняття наповнюється особливим змістом 

стосовно проблеми зазначених здібностей у спілкуванні фахівців 

фармацевтичної галузі. 

Постановка завдання. Саме тому метою статті є дослідження і 

розкриття поняття комунікативних здібностей, їх особливостей щодо 

представника фармацевтичної галузі.  

Проблема психології здібностей завжди перебувала в центрі уваги 

вітчизняних і зарубіжних фахівців. Вона одна з найважливіших і 

найактуальніших у процесі виховання.  

Б. М. Теплов [5] дав визначення здібностей як індивадуально-

психологічних особливостей, що стосуються успішного виконання діяльності 



  

або діяльностей. Здібності відрізняють одну людину від  іншої, але не 

зводяться до тих знань,  умінь і навичок,  що є в неї.  Здібності завжди є 

результатом розвитку. 

С.Д. Максименко характеризує здібності як своєрідні властивості 

людини, її інтелекту, що виявляються в навчальній, трудовій, особливо 

науковій та іншій діяльності і є необхідною умовою їх успіху [ 3, 247]. 

Кожна здібність людини є її здібністю до чогось, а саме до певної 

діяльності. Таким чином, характеризуючи здібності людини, ми судимо про 

неї з погляду тих вимог, які ставить до неї навчальна, виробнича, наукова і 

всяка інша діяльність, оцінюємо її як активного діяча, як творця матеріальних 

і духовних цінностей [ 2, 516]. 

Всі галузі діяльності людей, незважаючи на їх різноманітність, мають 

багато спільного між собою і ставлять багато де в чому однакові вимоги до їх 

виконавців. Разом з тим в кожній галузі діяльності (наприклад, виробничій, 

технічній, педагогічній, музичній і т.д) ці вимоги набувають своїх 

специфічних рис. У зв’язку з цим здібності людини поділяють на загальні та 

спеціальні.[2, 522] 

Під загальними здібностями  ми розуміємо таку  систему індивідуально-

вольових якостей особистості, яка спроможна забезпечувати відносно легко і 

продуктивність в оволодінні знаннями і здісненням різних видів діяльності. 

Вважається, що загальні здібності – це явище природного обдарування та  

всебічного розвитку особистості.  

Із розвитком праці та суспільного життя людські здібності розвивалися, 

змінювалися за змістом і структурою, виникли й розвинулися загальні та 

спеціальні здібності.  

Під спеціальними здібностями ми розуміємо систему якостей 

особистості, яка допомагає досягнути  високих результатів у якійсь 

спеціальній галузі діяльності. Тобто, кожна діяльність висуває визначені 

вимоги як до загальних так і до спеціальних здібностей. Так провізор, 



  

спілкуючись з відвідувачами аптек, повинен володіти комунікативними 

здібностями. 

Здібності комунікативного характеру мають не менше значення для 

психологічного розвитку індивіда, його соціалізації, набуття ним необхідних 

форм соціальної поведінки. Аналізуючи здібності до спілкування, Р.Нємов 

звертає увагу на те, що без уміння адаптуватися до контактів 

міжособистісного характеру та до людей, які беруть у них участь, правильно 

сприймати й оцінювати їх самих та їхні вчинки, взаємодіяти з ними та 

налагоджувати добрі взаємини в різних соціальних ситуаціях нормальне 

життя і психічний розвиток особистості були б просто неможливі [4]. 

Серед комунікативних здібностей О.Леонтьєв виокремлює дві основні 

групи: перша з них пов’язана з умінням використовувати особистісні 

комунікативні властивості в спілкуванні, а друга — із володінням технікою 

спілкування й контакту[5]. Ці дві групи здібностей об’єднують цілий 

комплекс якостей особистості провізора (і своєрідних умінь), що 

забезпечують їх успішний комунікативний процес. Наприклад, здатності 

керувати своєю поведінкою в спілкуванні з відвідувачами аптек, комплекс 

перцептивних здібностей, пов’язаних із розумінням клієнтів, урахуванням 

особливостей іншої людини; здатності, пов’язані з необхідністю 

встановлювати, підтримувати контакт з клієнтами, змінювати його глибину, 

входити і виходити з нього, передавати й перехоплювати ініціативу в 

спілкуванні; здатності оптимально будувати мовлення в психологічному 

відношенні. 

Знання про особливості процесу спілкування та необхідні для нього 

протікання якості особистості дозволяють провізору орієнтуватися в 

комунікативних ситуаціях, прогнозувати свою поведінку. Проте одних знань 

недостатньо, необхідно на їх основі розвинути та закріпити комунікативні 

уміння.  

Здібності не існують поза конкретною діяльністю людини, а 

формування їх проходить у процесі навчання і виховання.  Формування 



  

комунікативних здібностей провізорів залежить від культури суспільства, 

наявних у ньому суспільних відносин, а також залежать від природних 

задатків (пам’яті, мислення, уваги).    

До комунікативних здібностей провізора можна віднести: стійкість 

сформованості мотивів спілкування з клієнтами; ініціативність спілкування; 

самостійність; активність взаємодії з оточуючими людьми; особистісне 

проникнення у зміст бесіди; емоційно-оціночне реагування; мовленнєве 

вміння (різноманіття в побудові мовленнєвих висловлювань у діалозі та 

монолозі, їх відповідність партнерському оточенню). 

Питання розвитку  здібностей особистості завжди цікавили  вчених, 

педагогів. Є.І. Рогова у навчальному посібнику “Загальна психологія” це 

питання розглядає наступним чином.  Здібності, стверджує Є.І.Рогова. це 

лише  можливості освоєння знань, вмінь, навичок, та їх розвиток залежить 

від умов навколишньої дійсності. Здібності виявляються у процесі діяльності 

та розвиваються  у процесі діяльності. Можна сказати, що здібності 

виявляються у тому, наскільки швидко особистість набуває знання та вміння. 

 Незважаючи на різні точки зору щодо визначення питання, усі автори 

приходять до єдиного висновку, що професійні здібності – це не тільки 

складна система багатьох взаємопов’язаних і взаємообумовлених 

компонентів, та водночас – це єдине ціле, властивості і особливості якого 

залежать, насамперед, від внутрішньої природи утворюючих його частин. 

Успіх діяльності провізора залежить від взаємодії трьох компонентів: знань, 

умінь і мотивації. Але знання й уміння можуть засвоюватися завзятою 

працею при відсутності здібностей у цій області, тому їх ще не можна 

назвати здібностями. Сутність здібностей складають якості психічних 

процесів, що лежать в основі оволодіння знаннями й уміннями. 

Класифікують здібності за кількома параметрами. Так, за видами 

діяльності розрізняють інтелектуальні (розумові), комунікативні 

(соціально-етичні), естетичні, трудові, фізичні, господарчі, організаторські 

та інші здібності. Залежно від свого спрямування вони можуть бути загальними 



  

(забезпечують добре оволодіння різними видами діяльності) та спеціальними 

(зумовлюють вищі результати в якій-небудь одній галузі). Загальні та 

спеціальні здібності можуть виявлятися окремо і комплексно. Готовність до 

діяльності у провізорів розвивається на основі засвоєння загальних та 

професійних знань, формування вмінь та навичок, удосконалення 

сформованих професійно важливих якостей особистості. 

До перцептивно-рефлексивних здібностей провізорів відносять 

соціально-психологічну спостережливість, оцінку провізора своїх стосунків з 

іншими людьми, індивідуальне уявлення про настрої, інтереси, що 

переважають у відвідувачів аптек, тощо. Численні психологічні дослідження 

дають змогу вважати перцептивно-рефлексивні здібності за своєрідні 

комунікативні властивості, що формуються в ході спілкування і впливають 

на успішність участі провізорів у комунікативному процесі. 

Швидкість набуття майстерності не регламентується лише 

накопиченням професійних знань. Справді, студентові, який добре вчиться в 

фармацевтичному вузі, не завжди легко під час проходження практики в 

аптеці. Є індивідуальні передумови успішної діяльності, стимулятори 

професійного зростання — здібності. Здібності залежать від особливостей 

перебігу психічних процесів, що сприяють успішній діяльності провізорів. 

Висновки. Отже, на основі зазначеного можна дійти таких висновків: 

формування комунікативних здібностей у майбутніх провізорів відбувається 

в процесі навчальної діяльності, тому важливо в процесі підготовки фахівця 

створити умови для їх розвитку, професіонального удосконалення. 

Подальші дослідження стосуватимуться проблем та основних напрямків 

формування комунікативних здібностей провізорів. 

Резюме. У статті розкриваються питання, пов`язані з формуванням 

комунікативних здібностей у  майбутніх провізорів. 

Ключові слова: здібності, комунікативні здібності, професійні 

здібності. 



  

Резюме. В статье раскрываются вопросы, связанные с формированием 

коммуникативных способностей будущих провизоров. 

Ключевые слова: способности, коммуникативные способности, 

професcиональные способности. 

Summary. In clause the questions connected to formation of communicative 
abilities of the future pharmacists are opened. 

Keywords: abilities, communicative abilities, professional abilities. 
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